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ПРОЕКТ! 

Мотиви 

към проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 5 от 4 октомври 

2007 г. за реда и условията за придобиване, регистриране, изплащане и търговия с 

държавни ценни книжа 

 

1. Причини, които налагат разработването на проекта на нормативен акт 

 

Предложеният проект за изменение и допълнение на Наредба № 5 от 4 октомври 

2007 г. за реда и условията за придобиване, регистриране, изплащане и търговия с 

държавни ценни книжа (Наредбата) и заложените в него промени са свързани с 

обезпечаването на стандартни (напълно оперативни) връзки между Депозитаря на 

държавни ценни книжа (ДДЦК), опериран от Българската народна банка и централни 

депозитари на ценни книжа (ЦДЦК) от Европейския съюз (ЕС). 

 

2. Целите, които се поставят с проекта на нормативен акт 
 

Изграждането на стандартни връзки между ЦДЦК ще подпомогне и насърчи 

процеса по интеграцията на глобални ЦДЦК, а оттам и чуждестранни инвеститори, към 

пазарната инфраструктура, обслужваща вътрешния пазар на суверенен дълг в Република 

България. 

ДДЦК ще предлага на участниците си възможността за прехвърляне на държавни 

ценни книжа (ДЦК) с движение на средствата по разплащателната сметка и без движение 

на средства по разплащателната сметка (DvP и FoP), собственост на участници и/или 

техни клиенти към ЦДЦК, участници в ДДЦК. За целта в проекта на наредбата е 

предвидена и промяна, касаеща нови образци на уведомления. 

 

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на проекта на 

нормативен акт 

 

За прилагане на предложените промени не са необходими допълнителни 

бюджетни средства за изграждане на административен капацитет и техническа 

обезпеченост по прилагане на Наредбата и няма да доведат до допълнителна финансова 

тежест за лицата. 

 

4. Очакваните резултати от прилагането на проекта на нормативен акт  

 

Предлаганата с проекта нова уредба е предпоставка за привличане на глобални 

инвеститори. Чрез реализацията на този проект ще се постигне по-висока степен на 

хармонизация и интеграция към единния пазар на ДЦК, и по-добра ликвидност при 

търговията с тях на вторичния пазар, включително при сделки, сключени на регулиран 

пазар или многостранна система за търговия (места за търговия). 

 

5. Анализ за съответствие с правото на ЕС  

 

С проекта на акт не се предвижда въвеждане на европейско законодателство, а 

само се хармонизира подзаконовата нормативна уредба с прякото действие на 

разпоредбите на Регламент (ЕС) № 909/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 

23 юли 2014 година за подобряване на сетълмента на ценни книжа в Европейския съюз 

и за централните депозитари на ценни книжа, както и за изменение на директиви 
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98/26/ЕО и 2014/65/ЕС и Регламент (ЕС) № 236/2012, изменен с Регламент (ЕС) 

2023/2845 на Европейския парламент и на Съвета от 13 декември 2023 година за 

изменение на Регламент (ЕС) № 909/2014 по отношение на дисциплината при 

сетълмента, трансграничното предоставяне на услуги, сътрудничеството между 

надзорните органи, предоставянето на спомагателни услуги от банков тип и 

изискванията към централните депозитари на ценни книжа от трети държави и за 

изменение на Регламент (ЕС) № 236/20121, по отношение на сроковете за разглеждане на 

заявленията за допускане до участие в ДДЦК, в зависимост от категорията участник и 

възможността да се откаже достъп на участник, поради което не е изготвена и приложена 

таблица за съответствие. 

                                                           
1В сила от 17 януари 2024 г. 


